VINDINGE MENIGHEDSRÅD
REFERAT AF MENIGHEDSRÅDSMØDE

27.02.2024 kl. 8.30 til 12 I SOGNEHUSET.
Deltagere: Susanne, Benny, Ulla, Yvonne, Dorte, Hans, Kurt, Knud, Torben

Ordstyrer: Benny

Dagsorden:
Vi starter med en sang. Ordstyreren finder en.

1 Fremlæggelse af protokol samt godkendelse af dagsorden

2 Orientering v/ kassereren. Regnskabsfører deltager. Godkendelse af regnskab -23  

3 Orientering v/formanden.

4          Orientering v/ præsten. 

5
Orientering v/ personalerepræsentanten. 

6
Orientering v/udvalgene.

· Kirkeværge og Kirke- og kirkegårdsudvalg. 

· Kontaktperson. 

· Aktivitets- og bladudvalg.

· Præstegårdsudvalg.

· Det grønne udvalg.


7          Eventuelt og næste møde

Ad.
1
Godkendt

Ad.
2
Susanne gennemgik årsregnskab 2023 Det blev godkendt, med bemærkning om, at der søges dækning af driftsunderskud fra provstiudvalgets reserver. Derudover opfordres provstiudvalget til at foretage et ekstraordinært afdrag på præstegårdens tag.


Vindinge menighedsråd cvr.- nr. 19143813 Regnskab 2023 afleveret 17.02.2024 16.45

Gennemgang af den nye regnskabsinstruks vedrørende den enkelte medarbejders regnskabsmæssige beføjelser. Princippet er, at den der køber ind også attesterer bilaget indenfor de angivne rammer. Inden for en måned skal alle medarbejdere/ MR-medlemmer underskrive deres individuelle aftaler desangående.

Kassereren: Der er aftalt med Skovbo-data, at de skal hjælpe kirkegårdens PC'en i gang, så hele systemet fungerer, og vore medarbejdere blot skal betjene den daglige drift.

Susanne forlod mødet.

Kassereren søger provstiudvalget om at konvertere en maskinbevilling øremærket til en el-minilaster til en kombitraktor drevet af øko-diesel.

Ad.3
Formanden:   Fyens stifts meninghedsrådsforening har inviteret til forårsmøde.

Ang. menighedsrådsvalget 2024 så er der informeret bredt i Kirke-Nyt. På næste møde gennemgår Knud informationsmaterialet til mødet d.14.5 kl. 19.  Selve valget bliver tirsdag den 17.9  kl. 19 og provstiet formodes at lave en fællesannonce.

Dåbsprocenten er til debat på landsplan, men her i sognet synes den at være i den høje ende, og Kristina opfordres til at interviewe nogle af forældrene med henblik på at offentliggøre deres begrundelser for at vælge dåben. Vi håber selvfølgelig, at det primært skyldes vores mangesidige aktiviteter i Vindinge kirke.

Dorte kontakter menighedsrådenes blad med henblik på, at vi gerne stiller os til rådighed for et interview som et positivt eksempel omkring samarbejde og godt arbejdsmiljø i et menighedsråd. Vi tænker, at vi stiller os til rådighed med kontaktperson, præst, personalerepræsentant og næstformand.

Ad.4
Kristina er blevet suppleant til provstiudvalget. 

Præsten som medlem af det grønne udvalg, vil gerne høres, hvis der træffes afgørelser på dette område.

Kirkeministeriet kræver, at præstens PC skal udskiftes. Den gamle søges genbrugt i andre funktioner. 

Den 17.3 bliver indgangspartiet pyntet af konfirmanderne og Tove Ladefoged, ansvar Kristina. Torben laver lidt PR om det.

Ad.5
Personalerepræsentant: intet

Ad.6
Kirkeværge og Kirke-og kirkegårdsudvalg: 

Det går langsom med stilladsopbygningen. Stophanen ved kirkeladen skal laves. Lystavlen ved orglet er nu udstyret med lysdæmper, der betjener hele kirken. Der kommer nye hynder i Nrd. Korsarm inden påske.

Mureren bliver færdig med at fuge gulv i kirken i dag.

Kurt og Benny kigger nærmere på indkøb af nye traktor.

Der er lavet en rampe fra Sdr. Korsarm og ind i kirken.

Der indkøbes en fugtighedsmålet for at styre indeklimaet i kirken, og der arbejdes med at alle berørte bliver klar over hvordan  balancen mellem varme og fugtighed opnås. Knud tager initiativ hertil.

Kirketaget: På trods af aftalen om håndstrøgne tagsten til erstatning af de utætte, har stiftet i samråd med den Kgl. Bygningsinspektør accepteret, at vi i stedet får maskinsten fra leverandøren.

Tidsplanen for arbejdet synes at være skredet med en måned, og vi forventer at entreprenøren laver en ny tidsplan, så slutdatoen overholdes.

Personalerepræsentanten :

Vi regner med at have en ny PR-medarbejder ansat pr. 1.3. i 4t. pr. uge. Hun får kontorplads i sognehuset, hvilket skal koordineres med andre arrangementer.

Martin bliver fastansat pr. 1.3 som gravermedhjælper.

Der skal indkaldes børneattester på relevante medarbejdere.

Provstiudvalget har bevilliget et beløb til etablering af hjemmeside. Den indkøbes ved DKM inklusiv et kalendersystem, hvor vi kan koordinere div. aftaler, af feks. brug af konfirmandstuen. Firmaet bedes komme ud og introducere systemet på næste MR-møde.

Aktivets- og bladudvalg.:

Aktiviteterne kan ses i kirkebladet.

Birgitte har initiativretten ang. menighedsudflugt 2024. Spørgsmålene er, om der er lagt op til samarbejde med Ørbæk desangående og hvilken dato ?

Præstegårdsudvalget: 

Årsag til vandindtrængning ved skorsten undersøges.

Det grønne udvalg: 

Intet

Ad.7
Næste møde 26.3


Eventuelt: Anfaldsstenen ved kirkelågen bør skæres ned i niveau. Til næste møde sørger Hans for forplejning, da Yvonne har fri

Referent

Torben Kragh-Jensen.
