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Midt i livet er vi stedt udi dødens våde.

Hvem kan vi gå til om hjælp, så vi finder nåde? 

Dig, Herre Krist, alene!

Lad os ej gå under i den bitre dødens nød! Kyrie Eleison! Amen 

Prædiken

Nr. 2 salme i dag var ikke helt nem – og vi bruger den ikke så tit. Men jeg ville gerne have den med i dag – den passer til 3. søndag i fasten og kampen mellem godt og ondt, liv og død, sandhed og løgn. Og den passer til tiden – salmen er mere end 1000 år gammel, men endnu engang uhyggeligt aktuel: ”Kyrie Eleison: Herre, forbarm dig”. Forbarm dig over os, der frygter for fremtiden. Forbarm dig over dem, der flygter fra Ukraine og dem, der bliver tilbage. Forbarm dig og bliv ved siden af ethvert menneske, der er i nød!
Der er meget, der gør mig bange for tiden. Jeg bliver rystet, når jeg hører hvordan boligkvarterer bliver bombet i Mariopol og andre byer og hvordan de, der er fanget i byen, hverken har vand, varme, mad eller el. Alligevel tror jeg, at det der har forfærdet mig allermest, det var Putins ord i torsdags mod de russere, der ikke var enige med ham. Da han sammenlignede dem med en flue, der flyver ind i ens mund og som man spytter ud. Det var som et varsel om endnu ondere tider – ikke bare i Ukraine, men også i Rusland, hvor han med sine ord opfordrede til, at folkedomstolen skal råde. Hvor der ikke er plads til dem, der ikke støtter hans krig.

For længe siden var der i Tyskland en mand, der analyserede den måde, sproget kan udvikle sig på. Han hed Victor Klemperer og han skrev blandt andet: »Ord kan virke som bitte små doser arsenik: De sluges ubemærket, de synes ikke at have nogen virkning, men efter nogen tid viser giftens virkning sig alligevel«.
Victor Klemperer var jøde og sprogforsker og lige fra nazismens gennembrud i Tyskland noterede han ned, hvordan sproget langsomt ændrede sig f.eks. i den måde, man omtalte jøder på. Samtidig med at sproget ændrede sig, så ændrede holdningen sig også, indtil jøder ikke blev betragtet som ligeværdige mennesker, men som u-mennesker, der skulle ryddes af vejen så effektivt som muligt. Klemperer var gift med en tysk kvinde, og derfor blev han ikke sendt i koncentrationslejr som så mange andre tyske jøder. Men han blev fyret som professor og han fik forbud mod at forske og skrive. I al hemmelighed førte han dagbog og skrev noter om det nazistiske sprog. I 1946 udgav Klemperer en bog, der var baseret på hans mange notater. Den hedder Lingua Tertii Imperii (LTI). Det betyder Det Tredje Riges Sprog. I 2010 blev den oversat til dansk. Selvom Klemperers bog handlede om sproget under nazismen, så er den fortsat aktuel. Den minder os om, hvad der kan ske, når mennesker begynder at tale om hinanden, som om de andre ikke er ligeværdige, som om de andre er en slags u-mennesker. Når sproget rykker sig på den måde, kan det være med til at gøre en konflikt endnu værre. Om det så er i en forening, på en arbejdsplads, i en familie eller mellem to lande. Og jeg tror det er mit kendskab til Klemperer, der gjorde, at Putins ord om fluerne, der skal spyttes ud, forfærdede mig så meget. For hvor ender det her? Hvad er det for kræfter, der er på spil?
Og det er som om evangeliet i dag taler lige ind i vores egen tid – lige ind i kampen mellem sandhed og løgn, rigtig og forkert, lige ind i en tid, hvor ord bliver fordrejet og er som små dråber af arsenik, der udbygger fjendskab mellem mennesker. 
Det evangelium vi har hørt i dag fra evangelisten Johannes består af en diskussion mellem Jesus og jøderne om, hvor de egentlig hørte til. 

”Vi har Abraham til far” havde jøderne sagt lidt tidligere i diskussionen – og forbandt dermed deres egen historie med den store historie, der gik hundreder af år tilbage og som hele vejen igennem handlede om Gud og Guds folk.

Men Jesus var ikke så sikker.

”Vi har Gud til far” sagde de så. Så kunne ingen da længere være i tvivl om, hvor de hørte til.

Men Jesus var nu ikke så sikker.

Problemet var, at de ikke ville tro på ham. I evangeliet svarede Jesus langt og indviklet. Men lidt enkelt kan det siges, at Jesus gav jøderne den besked, at når de ikke ville tage imod ham, som var kommet fra Gud, så var det slet ikke Gud og sandheden de hørte sammen med. Så var det Djævlen og løgnen og døden, de hørte sammen med.

Jøderne blev rasende. Det er der vel ikke noget at sige til. De var stolte over deres tradition og deres tro. Og så kom Jesus der – og væltede hele det fundament, deres liv var bygget på.

Derfor gav de ham også svar på tiltale: ”Du kan selv høre sammen med Djævelen!”. 
Det er jo sådan man gør, når man ikke vil høre på modparten. Man råber endnu højere. Man lukker ørerne. Ligesom et barn i børnehaven, der holder sig for ørerne, mens han råber. De andre skal høre, hvor vred han er – men han vil ikke høre på de andre. ”Det er bare fordi du ….. eller ….. du kan jo ikke engang….. og så kommer der nogle flere ord … det er sådan vi voksne gør, når vi ikke vil lytte. Vi dæmoniserer den anden. Så behøver vi ikke forholde os til, om det, den anden har at sige, alligevel var værd at lytte til. Som om den anden er en flue, vi spytter ud af munden. ”Et stivnakket folk”, som Gud sagde om Israelitterne, der havde lavet sig en kalv af guld, mens Moses var oppe på bjerget.
Men Jesus holdt fast: ”Den, der holder fast ved mit ord, skal aldrig i evighed se døden!”

Hvor hørte de egentlig til? Var jøderne på Guds side eller på Djævelens side? Det er det, der var stridspunktet i evangeliet – og hvor jøderne pegede tilbage på fader Abraham og traditionen - så pegede Jesus på sig selv. 

Det var troen på ham, der var det nye omdrejningspunkt. Det var gennem ham, de kunne finde sandheden og livet og Gud.
Kan man godt være så stædig? Kan man godt insistere så kraftigt på, at noget er sandt og noget andet er løgn, som Jesus gjorde? På en måde kan man godt slå sig lidt på evangeliet i dag. For Jesus er ikke bare sød og rar her. Vi kan ikke bare gøre kristendom til et spørgsmål om, at vi skal være gode ved hinanden her. 

Men måske har vi netop disse uger en særlig forudsætning for at forstå ordene i dag – også de hårde ord. For der er forskel på sandhed og løgn. Der er forskel på rigtigt og forkert. Og vi kan ikke holde med alle parter. Det betyder ikke, at der ikke er nuancer. Vi kan ikke bare sige, at Gud holder med Ukraine. Det ville være misbrug af religion. Men vi kan sige, at Gud gennem sin søn er på livets side, på fredens side, på medmenneskelighedens side. Om det så er i Rusland, Ukraine eller Danmark.
På sammen måde insisterede Jesus på, at det ikke kunne være lige fedt, om de jøder, han levede iblandt, troede på den ene eller den anden måde. Han insisterede på, at det var i mødet med ham, at de mødte livet og sandheden. Han insisterede så meget på det, at han ikke stoppede, selvom det førte ham lige til dødsdom og korsfæstelse. Og til den opstandelse, hvor han viste, at det han stod for, det var rigtigt. Det var sandt. Det er det vi tror.
Det er det, vi bygger kirke på. Det betyder ikke, at vi skal behandle andre måder at tro på – jøder, muslimer, hinduer, budhister -ateister - som var det en flue, der bare skal spyttes ud. Men det betyder, at der, hvor vi står, der må vi stå. Her er liv. Her er håb. Her er retning i vores liv. Amen
