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Jeg er i gang med at læse tegneserien Menneskesønnen sammen med konfirmanderne. Det er beretningen om Jesus, tegnet og skrevet af Peter Madsen. Fortalt med stor loyalitet overfor evangelierne – men også med en vis frihed for at skabe sammenhæng og fremdrift.

Et sted kommer Jesu mor Maria og Jesu brødre på besøg. Maria vil have ham med hjem til Nazareth. Hun har det skidt med, at hendes ældste søn flakker rundt på landevejen på den måde. Men Jesus afviser hende. Hans familie er dem, der følger ham! Av!

Jeg prøvede at forklare konfirmanderne det. At der kan være noget, der er endnu vigtigere end familie. Hvis jeg skulle vælge mellem min tro og mine børn, så ville jeg vælge troen. Der var nogen, der så temmelig vantro på mig. Mente jeg det?

Ja – ikke uden videre – men hvis det virkelig kom der til. Tro er ikke en frakke, man kan tage af og på. Det er ikke et livssyn, der uden videre kan skiftes ud med et andet. Børn er hjerteblod, når man er mor. Men tro er grundlag på en endnu dybere og en endnu mere eksistentiel måde.
Jeg prøvede at forklare konfirmanderne det igen – med en avisartikel om forfølgelse af kristne. I Danmark er det nemt nok at være kristen – det værste, der kan ske er, at der er nogen, der ryster på hovedet af en. Men i lande som Afghanistan, Iran og Pakistan er det ikke nemt at være kristen. Det kan være forbundet med livsfare. Det ved nogle af de kristne – og afviste – asylansøgere, der er fanget på Kærshovedgård. Det er derfor de ikke vil rejse hjem. De tør ikke. Men de vil heller ikke ofre deres tro. Så heller sidde og rådne op i en granskov i Midtjylland.

Men hvad er det, der er så vigtigt ved kristendommen, at man ikke bare kan skifte tro eller droppe troen, hvis det bliver lidt besværligt. Er det troen på, at Jesus gik på vandet og at Peter fulgte trop? Nej, vel? 
Hvad er det så, der er umisteligt? Det er ikke underne og miraklerne i sig selv. Det er ikke, at Jesus helbredte syge på underfuld vis, eller det at han kunne forvandle vand til vin eller mætte 5000 mænd og deres koner og børn med 5 brød og 2 fisk. Det er ikke det, at han kunne få bølgerne på søen til at lægge sig eller at han kunne gå på vandet. 
Det umistelige er det, som alle disse beretninger peger henimod. Det umistelige er troen på, at Gud er alt livs skaber, og at Gud i sin overvældende kærlighed til mennesker sendte sin egen søn for at skabe igen og gøre alting nyt. Ja, på en måde var det Gud, der kom selv – og som gennem død og opstandelse valgte os frem for sig selv. Gennem sin søn har Gud ofret sig selv for at forbinde sig med mennesker. For at vi kan have tiltro til, at vi ikke er alene. For at vi kan leve i tillid til, at vi er elskede. For at vi skal have håb, når selv det sidste håb er sluppet op.Men vi får det at vide i billeder. Sådan er det også med evangeliet i dag. Det minder os om, hvordan alting kan blive godt igen – selv når livet er allermest voldsomt og stormfuldt.
Også Jesu disciple oplevede at livet var stormfuldt og voldsomt – og aldrig havde det været så kaotisk, som efter de var begyndt at følge Jesus som deres lærer og mester. Med undrende øjne og store ører fulgte de ham – så på en måde er beretningen i dag ikke bare en historie om en natlig sejlads – det er selve billedet på, hvordan de på enhver måde var kommet ud i deres livs stormvejr.

Det var så meget et billede, at vi selv har taget det til os som et billede på, hvordan livet kan gå op og ned. At vi kan være på toppen. At vi kan være nede i en bølgedal. At vi kan være ude i stormvejr, at bølgerne kan gå højt. Alle billederne kan føres tilbage til det samme: Disciplenes sejltur over Geneserat sø den nat, hvor de var alene i båden og bølgerne var store og vinden var imod.
Det er sådan, livet er. Det kan være stormfuldt. Det ved vi jo.

Udfordringen er nu, hvordan vi klarer stormen. Og det er her historien om Peter kommer ind.

Disciplen Peter var ham, der altid var mest fremme i skoene. Den første til at bekende sin tro på Jesus som Guds søn – og den første til at løbe sin vej, når han blev bange. Da Jesus kom gående – som om søen var en sikker landevej og ikke en afgrund – så måtte han straks ud på vandet for at se, om det virkelig kunne bære.  Og det kunne det – så længe Peter holdt øjnene det rigtige sted – på Jesus.
Jeg ved ikke, om Peter virkelig gik på vandet. Det er nemmere at tro, når vi sidder i kirken – og sværere at tro, når vi kommer hjem eller tager hen i svømmehallen. Men måske er det ikke så vigtigt om det virkelig skete. Måske er det vigtigere, hvad det betyder. 

Jeg kan ikke gå på vandet. Men jeg tror, at Jesus er det fundament, som holder mit liv oppe, så jeg ikke går til. 
Og når jeg møder mennesker, som har været udsat for mere end man skulle tro et menneske kunne bære, så hører jeg tit, at det lige netop er troen, der gav dem den ballast, der holdt dem oppe trods alt. Jeg møder mennesker, hvor den ballast også gør, at de kan klare at dø.
Peter kunne gå på vandet, så længe han ikke blev bange. Han blev bange i det øjeblik han kiggede væk. Han gik i panik fordi han pludselig kun så stormen. Det gik op for ham, hvor voldsom den var og hvilken vanvittig situation, han havde bragt sig selv i – som om et menneske skulle kunne gå på vandet. Det gik galt for Peter, fordi han pludselig troede, at han skulle kunne klare det her selv. At han kun havde sig selv at stole på. Og jeg tror de fleste af os har mærket den samme panik skylle ind over os, når noget pludselig er helt uoverskueligt og vi tror, at vi selv skal klare det hele.

Peter fik ikke lov at gå til bunds. Jesus gav ham en hånd og fik ham sikkert tilbage i båden og stormen lagde sig. Der blev helt stille. Så længe det varede. Næste dag ventede nye udfordringer. Men pointen er klar: Vi slipper ikke for storm og høje bølger. Nogen gange er det slet ikke til at undgå at blive bange. Men når det går rigtig hårdt til – så er det ikke os selv, vi skal stole på. Så skal vi stole på ham, der er større end os selv! Ham, der er Guds søn.
Men samtidig ved vi godt, at der er mennesker, der møder mere ondt end de næsten kan bære. Derfor må vi have et sted, hvor vi kan gå hen, både når livet er værst og når det er bedst. Vi har brug for at høre, at vi ikke hænger på det hele alene. 
Vi har brug for at høre, at vi ikke kun har os selv at stole på. Og selvom vi ikke kan gå på vandet – så må vi hvile i, at trods verdens larm og kaos – og trods det kaos, der kan trænge helt ind i vores eget liv – så har vi i troen fået et sted, hvor vi kan finde fred – selv midt i stormen.

På en måde minder det om dåben. Med dåbsvandet forsvinder vi et øjeblik under bølgerne og med ordene ved dåben bliver vi straks trukket op af dybet igen.
Ligesom Peter, der var ved at forsvinde i bølgerne og ligesom Jesus rakte ham hånden og trak ham op af dybet. På billedlig vis er vi allerede gået gennem døden og har fået livet igen – så nu kan det aldrig mere gå rigtig galt. Heller ikke selvom vi kommer ud for næsten mere end vi kan bære. 

Derfor skal vi ikke være så bange. Netop fordi vi har dåben og troen som fundament kan vi vove at bevæge os længere ud, turde livet, turde hinanden – turde tage de storme, der kommer og bølgerne, der går højt. Turde leve. Eller som jeg hørte et sted: ”Vil du gå på vandet, må du ud af båden”: Så enkelt! Sådan kan vi leve. Amen

