VINDINGE MENIGHEDSRÅD
REFERAT AF MENIGHEDSRÅDSMØDE

23.01.2024 kl. 8.30 til 12 I SOGNEHUSET.
Deltagere: Knud, Ulla, Benny, Yvonne, Hans, Torben, Kristina, Kurt, Dorte samt Kay under pkt.2

Ordstyrer: Yvonne

Dagsorden:
Vi starter med en sang. Ordstyreren finder en.

1 Fremlæggelse af protokol samt godkendelse af dagsorden

2 Orientering v/formanden.  

3 Orientering v/ kassereren. 

4          Orientering v/ præsten. 

5
Orientering v/ personalerepræsentanten. 

6
Orientering v/udvalgene.

· Kirke- og kirkegårdsudvalg 

· Kontaktperson. 

· Aktivitets- og bladudvalg.

· Præstegårdsudvalg.

· Det grønne udvalg.


7          Eventuelt og næste møde

Ad.1
Godkendt med beslutning om at pkt.2 bliver orientering ved kirke- og kirkegårdsudvalget samt graveren. Alle følgende punkter rykker et nummer.

Ad.2
Kurt orienterede om, at Kay og Jannie har været på et kursus i Skovbo Data. Der synes at være nogen rod i styringen af kirkegårdens informationer. Kirkegårdens computer er også for svag til at køre programmerne, og der ønskes en stærkere, som Skovbo dog kan levere brugt til en rimelig pris. Derudover skal der ryddes op i de eksisterende data, hvilket koster 5 konsulenttimer, og Jannie skal også have sit eget password, så hun også kan betjene systemet. Al dette kan klares for 16.000kr., så det hele igen fungerer tidssvarende.

Godkendt

Ad.3
Formanden: Sanne Fonnesbæk er ny kontorchef i stiftet.

Datasikkerhed ligger hos formanden, og han gennemgik folkekirkens internet (FIN), hvor nogle medlemmer af MR har adgang. De eksisterende adgange accepteres uden ændringer.

Brugeradgang til postkassen blev derudover gennemgået, og kun Benny blev slettet, da han har skiftet rolle. Resten af licenser og brugeradgange vedholdes.

MR-valg: Til det kommende valg skal der vælges ikke 7 men 8 medlemmer, da  vi er blevet over 3000 folkekirkemedlemmer i sognet. Der bliver afholdt orienteringsmøde 14.5 kl. 19. Torben laver et lille opslag til kirkebladet desangående. Derudover laver provstiet en fællesannonce for alle sogne omkring deres orienteringsmøder. Knud sammensætter en powerpointpræsentation, der sammenfatter orienterings – og menighedsmødedagsordenerne.

Ang. ladestandere bemærker provstiet, at processen er sat på standby, og at de går i dialog med kommunen om det videre forløb

Ad.4
Kassereren: Kvartalsrapport for 4.kvt.-23 udviser et underskud. Dette hovedsagelig på grund af store efterregninger på varme og personaleskift på kirkegården. 

Regnskabsinstrukssystemet bliver ændret, og vi vil reviderer de enkelte personers rettigheder i den anledning, når den kommer.

Provstiet er ved at undersøge om budgetprocessen skal ændres ved intern høring, og spørger MR om vores mening. Vi har dog ingen ønsker om ændringer.

Ad.5
Præsten:  Der er indkøbt to nye pibekraver med tilbehør som Kristina afsøger muligheden for, om stiftet kan betale dem. Dette synes at være sædvane i andre sogne. Ørbækpræsten skal tjene som værnspræst i tre uger, og Kristina skal dække for ham.

Kirkekaffe: 3.3 Dorte,  9.4 Benny,   5.5 Kurt.

Knud har undersøgt reglerne for håndtering af urner. Der er ingen, men her har vi købt et aflåseligt skab til opbevaring af disse. Kristina laver en folder for pårørende med information om ritualer i forb. m. bisættelser og nedsættelse af urner.

Ad.6
Personalerepræsentanten: intet

Ad.7
Kirke- og kirkegårdsudvalg:  Ny strømtavle, fuger mellem gulvfliserne og hynder til N.korsarm er i proces. Kurt orienterede desuden om medarbejdersituationen, hvor alt fungerer fint.

Der er mug i sdr.korsarm, så man sørger for lidt varme derinde, ved at åbne dørene fra kirken. Der er ønske om en rampe fra Sdr.korsarm og ind i kirken. Knud laver en.

Der er ønske om en saltspreder til  adgangsvejene. Den indkøbes.

Stilladsopsætningen omkring kirken kører fint og fleksibelt.

 Der er en pressemeddelelse på vej, hvor man orienterer om kirketaget og om, hvorfor det skiftes. Den sætter Knud i kirkebladet.

Konfirmanderne bedes om at udsmykke indgangsportalen til den pressennigdækkede kirke, så det bliver indbydende at komme ind. Vi sætter det store skilt op på græsplænen, hvor der står at kirken er åben.


Kontaktpersonen:  Kay spørger om arbejdstelefonen skal med hjem, eller om den blot skal lægger på kontoret. Svaret er, at den hører til på arbejdet og kun der.

Der afholdes MUS-samtaler i løbet af foråret, og til dette udvikles der nye og mere relevante spørgeskemaer.

Ang. PR og hjemmeside har man holdt et møde med Jannie og Aida, men de arbejder i forvejen langt udover, hvad de får løn for, så de tør ikke binde an med mere. Birgitte mener også, at hun bruger mere tid, end der er aftalt, og hun er ikke interesseret i flere timer. Derfor skal vi finde folk til PR og hjemmeside et andet stred. Knud afsøger muligheden for en professionel løsning. Alle bedes tænke over, hvordan vi kan strikke en midlertidig ordning sammen, der rækker frem til næste år.

Torben rejste et spørgsmål om vikaraflønning i tilfælde af sygdom og ferie hos de fastansatte. Som hovedregel aflønnes alle vikarer, også selvom de er medlemmer af menighedsrådet. I særlige tilfælde kan vikaren selv vælge at afskive sig denne ret. 

Vi går ikke efter folkekirkens arbejdsmiljøuddannelse, som vi ikke deltager i.


Aktivitetsudvalget: Det gamle klaver kan doneres til musikskolen.

Kristina har lavet et overslag over udgifter til aktiviteter i 2024, som balancere rigtig godt.

Musikarrangementer : Her er Knud vært 5.3, 3.4 Dorte og Hans 2.5


Præstegårdsudvalget: Der er sat nye elpærer op i konfirmandstuen, så nu burde de ikke blinke mere.

Præstegårdstaget er utæt, hvilket har medført vandskader, der skal ordnes inden hall'en bliver renoveret.

Konfirmandhuset trænger til reparation af facaden.


Det grønne udvalg: intet

Ad.8
Eventuelt:  Forslag for Kay om fælles julefrokost for personale og MR-medlemmer til næste jul.

Dorte: Hun har set et hjertetræ på Nyborg kirkegård, hvor man kan sætte røde kartonhjerter på med hilsner. Det er en god idé. Dog er det en arbejdsmæssig udfordring at laminere disse hjerter, når det skal stå udendørs.

Næste møde 27.2

Referent

Torben Kragh-Jensen.
