VINDINGE MENIGHEDSRÅD
REFERAT AF MENIGHEDSRÅDSMØDE

30.05..2023 kl. 18 I SOGNEHUSET.
Deltagere: Torben, Yvonne, Dorte, Kurt, Knud, Kristina, Benny, Jesper.

Afbud: Ulla

Ordstyrer: Benny

Dagsorden:
Vi starter med en sang. Ordstyreren finder en.

1 Fremlæggelse af protokol samt godkendelse af dagsorden.

2
Orientering v/udvalgene.

· Kirkeværge. 

· Stående udvalg. 

· Kontaktperson.

· Aktivitets- og bladudvalg, herunder drøftelse af hjemmeside

· Præstegårdsudvalg.

· Grønt udvalg.

3
Orientering v/formanden.

4
Orientering ved kassereren, herunder budgetønsker for 2024

5
Orientering v/ præsten.

6
Orientering v/ personalerepræsentanten. 

7          Eventuelt og næste møde

Ad. 1
Godkendt.

Ad. 2
Kirkeværgen: Broen over åen er under renovering. Stien langs åbredden er nu ryddet for nedfaldne grene, træstammer o.lign. 

Leverancen af  bord-bænkesæt til Præstemarkskoven trækker ud, men nu prøver vi en alternativ leverandør. 

Da der har været uvedkommende, der har benyttet graverpladsen, bliver der nu sat en afspærring i form af en kæde på tværs af adgangsvejen.

Det er besluttet at Yvonne afsøger muligheden for en ny leverandør af vinduespolering.

Sikring af gravsten er nu afsluttet.

Nye kirkegårdstakster lægges ud på hjemmesiden.

Lydanlægget i kirken har stadig periodiske fejl, og vi er i dialog med leverandøren desang.

Benny arbejder med løbestriberne efter vinduespudsning under kirkens indvendige vinduer.

Der undersøges muligheden af at indkøbe mobile P-skilte til markering af indkørselen til det grønne areal, når der er større begivenheder.

Stående udvalg: Der har været problemer med styringen af varmen i kirken, og der anskaffes et bedre kontrolsystem, der virker over Jespers telefon. Imidlertid har den manglende styring medført et ekstra forbrug.

Kontaktperson: Der deltog ni i førstehjælpskursus 25.5.23, dels MR-medlemmer og dels medarbejdere. Den 28.6 skal kirkegårdens medarbejdere på brandkursus.

Vi havde en debat om salmevalg til begravelser og bryllup, og som hovedregel benytter vi kun Den Danske Salmebog og Kirkesangbogen.

Vi havde en debat om forbruget af midler til ekstra kirkemusik, og MR understreger at ethvert forbrug skal godkendes i aktivitetsudvalget.

Aktivitets- og bladudvalget.: Angående hjemmeside, så beslutter vi at lave vores egen og stoppe med at bruge Sogn.dk til vor detaljerede informationer. Janni har lavet et godt oplæg, som vi gerne vil benytte os af. Omkostningerne herved indlægges i vore budgetønsker for 2024.

Vort kirkeblad fortsætte pt. som vanligt.

Forslag om at lave den årlige studietur om til en menighedstur evt. i samarbejde med Ørbæk blev positivt modtaget. Dog afventer vi budgetkorrektionerne for at se om der er midler til rådighed i år. Vedr. næste år kan ideen formuleres som et budgetønske til budget -24, og indgå i vor ansøgning til provstiudvalget. Dette gøres af aktivitetsudvalget i samarbejde med Knud.

Præstegårdsudvalget: Ang. lindetræerne på gårdspladsen. Vi har tilbageholdt et beløb som kan finansiere udskiftningen de to beskadigede, hvilket vi selv gør efter aftale med entreprenøren.

Det grønne udvalg : Udvalget har formuleret et ønske om et stisystem rundt i kirkens grønne område, og MR tager positivt imod ideen. Forslaget kræver nogen finansiering og det skal formuleres til budgetønsker 2024. Knud hjælper med det.

Ad. 3
Formand: Debat om overgangen fra DAP til FIN, der er folkekirkens nye digitale formidlingsenhed.

Orientering om de nye principper for differentieret kirkevedligehold.

Ad.4
Kassereren: Kvartalsrapporten for 1st.kvt. blev forelagt for og godkendt af MR. 

På grund af de voldsomme varmeudgifter skal der spares for at komme igennem året, og når vi får 2.kvt.rapport kan vi bedre beregne behovet for dette.

Jesper forlod mødet.

Budgetønsker for 2024 gennemgået. På næste møde kommer regnskabsføreren med det opdaterede budget-24 til godkendelse, idet hun indarbejder disse.

Ad.5
Orientering ved præsten:

Kirkekaffe laves d.13.8 af Kurt, og den 4.6 gøres det måske af Benny?

Ønsker om udendørskonfirmandundervisning: Der er udbudty et kursus om dette, som Birgitte og Kristina gerne vil frekventere. Dette bevilligedes.

Præsten har oplevet, at tilskuere/ menigheden er blevet videofilmet under koncerter/tjenester i kirken. Dette ønske MR ikke finder sted, med mindre det er helt klart aftalt med præsten.

Ad.6
Eventuelt:

Næste møde tirs.20 kl.16. Spisning kl.18, hvor MR og MEDARBEJDERNE deltager med partner. Tilmelding til Yvonne senest 13.6

MR/medarbejder-studietur bliver i år en naturvandring/udflugt arrangeret  som konfirmandnaturundervisning af Birgitte og Kristina.

Mødetid 3.9 kl. 9.30 i Vindinge kirke.

Næste gang medbringes kalender til planlægning af møder i 2024

Referent

Torben Kragh-Jensen.
